46

47

48

49

50

Si uet vont méme direction, comparer |a+ ;)” et ||I1’[| +|[7||

- = — >
Dans quel cas a-t-on |fu+ v| < |[u]|+]v] ?
i T = . —> —3, - —> —> —>
Si uet vde sens contraires et |ul| = |[v]|, comparer |u+v| et |[ul-|v]
Démontrer: |[u+v+w| < [ull+[[V]+|w].

St, dans un parallélogramme ABCD, 8(A,B) = 7 et 6(B,C) = 3, calculer:
— - — — — — - — —
|AB+ CD+ CB|| , ||[AB+3DC| , ||[2AD-3BC| , ||2AC+2CB | . Donner un
— —
encadrement de || AB + BC||.

- - . - - A
Montrer que pour tout vecteur v non nul, il existe exactement deux vecteurs unitaires de méme

" % —
direction que V.

Base de Vo

Définition 9  Deux vecteurs sont colinéaires si et seulement si I'un est multiple de l'autre.

Exercices

51

52

Le vecteur nul et tout vecteur du plan sont colinéaires. Deux vecteurs opposés sont-ils colinéaires?

Et deux vecteurs de sens contraires, deux vecteurs de méme sens?

Comment choisir des représentants de deux vecteurs pour que ces deux vecteurs soient colinéaires?

THEOREME 11 Il existe au moins deux vecteurs non colinéaires dans ‘Vz )

Zéme
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Définition 10 Deux vecteurs non colinéaires sont aussi dits linéairement indépendants.

Exercices

— — —

53 Ondonne un carré ABCD. Les vecteurs AC et BD sont-ils colinéaires? Qu'en est-il de 2 AB et

= R — i . % — —
-3 BD ? Montrer que st u et v ne sont pas colinéaires et O0¢ {x,y}, alors x-u et y'v nesont

pas colinéaires.

— —

54 Si ABCD est un paraliélogramme, 2 AB et 3 CD sont-ils colinéaires? Montrer que si et v

Vs - - B BB s .
sont colinéaires, alors x-uet y-v sont colinéaires. La réciproque est-elle vraie?

Définition 11 On appelle combinaison linéaire de deux vecteurs u et v le vecteur ¢t tel que

- — —a
t = aut+pv

Exercice 55

-

— —>
Si ABCD est un trapéze et (AB) || (CD), dessiner E et F si AE = 2AB + 2DC et

—» — — — — —=

AF = AC - 2 BD. Comment choisir et psi AA=a AC + BBD?

THEOREME 12 Deux vecteurs u et v sont non colinéaires si et seulement si

au+pv=0 < a=p=0.

COROLLAIRE Si uet v sont linéairement indépendants, alors
— —> —r —
a'utpv = xutyv < a=xet =y
2™ année Mathématique
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THEOREME 13 Tout vecteur de ¥, s'écrit de maniere unique comme combinaison linéaire de
deux vecteurs linéairement indépendants de 7/, .

Définition 12 Unebase de ¥, estun couple de vecteurs linéairement indépendants.

—

Définition 13 Si (T.l;, ?) est une base de ‘Vz et t = xu+ y-?, alors x et y s'appellent

- T — —_— —>
respectivement premiére et seconde composantes de t danslabase (u, v).

Notation: T = (;) dans la base donnée.

COROLLAIRE Deux vecteurs sont égaux si et seulement si ils ont les mémes composantes

respectives dans la méme base.

Exercices

56 Si (_J, ?) est une base de V., quelles sont les composantes de _t-;,de ?, de ﬁ), de -V et celles

—_ —> — —3 - .
de u-v ? (v, u) est-il aussi une base de ‘Vz?

—

: — -1
57 Si (T.I), ?) est une base de "Vz , t = (1) et s = (4),donner les composantes de

— — —
a S

=t +

- . 6
etde D=2t.-3s. Si w = D Tet w sont-ils colinéaires? Et set w?

58 Dans la base (?:T), si U= (;) et v = (}’) montrer que T+V = (x+x)et au = (ﬂx)

59 Dansiabase(:,;) ondonneu—(?s Lo =\ ) _’_(20) T (X) At-on U et v

colinéaires? Méme question pour u et w, v et w. Comment choisir x si u et t sont

-

»

W a . e PR
colinéaires, si '0 et t non colinéaires?
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THEOREME 14 Si(1i,])estunebasede V. . = (y) et (y.), alors u et v sont

colinéaires si et seulement si dét( u, v) l = xy'-xy = 0.

x
¥

Exercices
e -2 2
60 Si (T,T)estuuebasede ,u ( ) v—()etw ( ):
a) écrire Uet v comme combinaison linéaire de i et ]
. - —> . =
b) a-ton uetv respectivement uet w colinéaires?
c) si (Tj), ?) est une base de Vz,déterminer les composantes de T dans la base (4, v).

Quelles sont les composantes de U dans la base (_L;, ?) 7

-1 5 .
61 Déterminer (3) ( 1 ) sont colinéaires. Peut-on trouver y si

1 o T
(Y : ) - (Y +2) sont deux vecteurs colinéaires? Trouver z si a = (T) et

= (z) sont colinéaires.

5 Repére du plan

Définition 14 On appelle repére du plan un triplet (O, ?,T) ol OEP et (T:T) est une base de

V,. Le point O se nomme origine du repere .

Exercices

- —>

62 Si O€(l)), a-t-on (O, Ol, Q) repére du plan?

63 Si A& (BC), combien de repéres peut-on donner a l'aide de ces trois points?
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Zéme

—

—_—
64 Si (O, OA, OB) est un repére du plan et A & (CD), comment choisir C et D pour que

- -

(O, OA, CD) soit un repére du plan? Si on ajoute (OB) || (CD), a-t-on (A, OA, CD) repére du

plan?

Définition 15 On appelle coordonnées d'un point M du plan dans un repére ( O, T’,T ) les

—

composantes du vecteur OM dans la base ( T:T) . La premigre coordonnée se nomme abscisse

de M etla seconde ordonnée.

—

Notation : OM=xi4+ yT < M(xy)
Exercice 65
—_— — — — —
Si (A, AB, AC) est un repére du plan, pourquoi a-t-on A& (BC)? Ondonne AM = AB + AC el

AN = 2 AB + AC. Quelles sont les coordonnées de A, B, C, M, N ? Quelles sont les composantes

des vecteurs AB, BC, MN ?

THEOREME 15 Si dans le repere (O, ?,T) ondonneA(a, ,a,) et B(b,,b, ) alors:
— b - a
1. AB = 1 ‘!)
(bz' By
- a,+b a,+b,
2. M milieude (AB) < M ( 5 25 ).
Exercice 66

Dans le repere (O, ih’,?), on donne A(1;2) et B(-3; -1). Trouver x,y et z si M(x, 0) € (AB) et

N(O, y) €(AB) et D(z, 2) € (AB). A-t-on E(3; 3) € (AB) ?

THEOREME 16 Si (AB)EP’ et A=B,alors (AB) = {(MEP| AM=2AAB]}.
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Remargue

—

Le vecteur AB est appelé vecteur directeur de la droite (AB). Un vecteur directeur est toujours

—>

différent du vecteur nul. Tout vecteur non nul colinéaire & AB est aussi un vecteur directeur de la

droite (AB).

Définition 16 Unrepére d'une droite passant par un point A et de vecteur directeur v+ 0 estle

couple (A, ?)

Notation

d(A,?) pour la droite d passant par A et de vecteur directeur v.

Définition 17 Pour un repere (O, i_),T) du plan, les droites d(O,?) et d(O,T) sont appelées

premier axe, respectivement deuxieme axe du systéme de coordonnées.

THEOREME 17 Deux droites sont paralleles si et seulement si leurs vecteurs directeurs

respectifs sont colinéaires.

Exercices

67 Les droites (AB) et (CD) sont-elles paralléles dans les cas suivants? Quelle est l'intersection
de (AB) avec les axes du systéeme de coordonnées?
31 3
a) A(2;1), B(2,0), C(zrz‘), D(E;O)
3
1 B (2

1Y R ). Y ‘el i N A ™ fE. £\
r "L}y Ly )y N\, L), DO, 0)

N

c) A
- [1 - [-2 i ) ) . )
68 Ondonne A (3;5), B(1;-3), a= , b= 4)- Déterminer le point de l'intersection des

droites d(A,?) et d(B,b).

69 Ondonne A(-3;-5), B (5; 1), C (1; 7). Déterminer les milieux des cotés du triangle ABC et le

point de concours des médianes.
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